

A magyar jóvátételt Olaszország közbelépésére halasztották el.

Párisból jelentik A Nép nek: Párisban, a jóvátételi bizottság elnökségénél fontos tárgyalások vannak folyamatban a magyar jóvátételi ügyében.

A kisántant sürgetésére tudvalevőleg a magyar jóvátétel előlege gyanánt május 15-én nagymennyiségű előállatot kellett volna június közepéig terjedő végső szállítási terminussal kiszolgáltatni. Ennek az előlegnek szállítására május végén a jóvátételi bizottság bizonytalan időre haladékot adott, ami nemcsak azt jelenti, hogy a jóvátétel elmaradása miatt a kisántant nem kap fölhatalmazást a katonai szankciók alkalmazására, hanem egyúttal lehetőségét és reményét nyújtja annak is, hogy időközben diplomáciai úton kieszközöljék a jóvátételi előleg engedését.

Nyílt titok, hogy a párisi jóvátételi bizottságnak ez az engedékeny határozata egy nagyhatalomnak energikus közbelépésére történt. Az ügy diplomáciai előzményeiről beavatott helyről a következőket sikerült megtudnom:

Francia részről teljesen a kisántant álláspontját támogatták. Az angol delegátus közömbösségét kihasználva, S Ivaggio Raggi márai, a jóvátételi bizottság olasz delegátusa, egyetértésben Storza gróffal, Olaszország párisi nagykövetével, megígérték az a kalmat, hogy Magyarország érdekében közbelépjenek. Segítségükre jött Budapestről Carraciolo di Castagnetto herceg, olasz követ, aki május 10-én inkognitóba Párisba utazott és a hó végéig Párisban tartózkodott. A budapesti olasz követ utasítását igyekeztek magánjellegűnek föllüntetni. Kétségtelen azonban, hogy Castagnetto herceg magával vitte a magyar jóvátételi egész anyagának adatait és pontos adatait, úgy hogy bizonyára az ő információinak és személyes hatásának köszönhető, hogy jelenleg Róma, Páris és Budapest között a jóvátételi ügynek egész komplexuma új tárgyalás alá került. Az olasz diplomáciának ez az őszinte és baráti föllépése mély benyomást keltett Párisban és következményei bizonyára jelentősek lesznek a világúrbéke felé vezető úton.

Belvárosi Mozi

Telefon: Igazgatóság 258. Pénztár 582.

Szombaton utoljára

Az idény legkacagatóbb filmszkeccse!

A két bimbó.

Énekes-táncos mozi-szkeccs 3 film- és 3 színpadi részben. Irta: Vágó Géza.

Szereplők a filmen és a színpadon:

Sándor Steff Virágh Jenő
a fővárosi Royal-orfeum v. tagjai,
László Illy Szabados Sándor

Azonkívül:

Megszöktetik a menyasszonyt és a dicsőség bajjal jár.

Kitűnő amerikai burleszk vígjátéka „6”

Előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Vasárnap

Az élet viharában

Társadalmi dráma 6 felvonásban.

Főszereplők:

Priscilla Dean és Dorothy Phillips.

Azonkívül:

Autókirály.

Amerikai vígjáték 5 felvonásban.

A kormány már nem olyan bizakodó.

Ellenzéki pártszövetség alakul.

Budapesti tudósítónk jelenti telefonon: Ma délután gróf Bethlen István miniszterelnököt gróf Klebelsberg Kunó belügyminiszter, majd Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi, végül Vass József kultuszminiszter kereste föl, akikkel hosszabb ideig tárgyalt. A miniszterelnök a délelőli folyamán részletes jelentést tételt magának a választások állásáról. Ma már a dunántúli választások állásáról nem olyan optimista a hangulat, mint eddig volt. Többször hangoztatták ma is, hogy néhány Ernst- és Huszár-csoportbeli is ellenzéknek számít.

A megválasztott ellenzéki képviselők közt tegnap óta megbeszélések folynak az ellenzéki pártszövetség létrehozása kérdésében. A kezdeményezők tegnap este fölkeresték a

pártok megválasztott vezetőit és holnap is folytatják látogatásaikat. A pártszövetség megalkotására vonatkozó proposíciójukat három javaslatban terjesztik elő. Az első ezek között a választási atrocitások egyöntetű szövétele a nemzetgyűlésen. A második pont arról az állásfoglalásról szól, hogy az 1908-iki házszabályok alapján kiván a nemzetgyűlésen tanácskoznia, nem pedig az 1913. évi szigorított házszabályok alapján. A harmadik pont az indemnitási vitában való részvétel módjait megbeszéléséről szól. Ez lesz az ellenzék első akciója. Az érdeklődés tárgyalások azonban ebben a tárgyban pütkösd után várható. Az eddigi pütkösdzások inkább lapogatózó lépések tekintendők.

Pálffy Dánielt fölléptetik Dorozsmán?

Meghívták Szegedre Peidl Gyulát a szociáldemokraták. Nem lehet megsemmisíteni Peidl mandátumát. — Husz sajtópör a II. kerületi választás következménye. — Látogatás a győztes párt irodájában.

A szegedi választásokon a legnagyobb győzelmet Peidl Gyula, a szociáldemokraták jelöltje aratta. Látogatást tettünk a győztes párt otthonában, a Kiskaszinó épületében. A pártirodában épp oly nyugalom uralkodik, mint a választások előtt, vagy alatt. Látszik, hogy mit jelent az organizáció. A győzelmet a szervezetségnek köszönheti ez a párt s a polgári pártok szervezetlenségén mulik, hogy buknak.

— A polgárság tanulhatott volna tőlünk — mondják a pártban. — Láthatták, mit és hogyan csinálunk.

Büszkék a győzelmükre és jogosan. Peidl mandátumának megsemmisítéséről mosolyogva beszélnek:

— Ha van pénzük, csak petícionáljanak. Még nagyobb fölényrel győzünk. De a mandátum megsemmisítésének semmi alapos oka sincs. Dr. Bottka főkapitány ur megcáfolta a visszaéléseiről terjesztett hazugságokat. Itt csak egyben van igazuk Pálffyéknek, hogy a névjegyzék összeállításánál történtek hibák, de a mi kárunkra. Ha az a három ezer munkás, akinek elmellőzték a szavazati jogát, leszavazhatott volna, elképzelhető az ellenpárt még szomorubb helyzete.

— Olasz rendszer alkalmazását eszelték ki, hogy megármadhasanak bennünket. Fogalmunk sem volt erről a rendszerről, következésképpen nem is csinálhattuk. Abszurdum lenne az is, hogy halottakat szavaztattunk volna le. Ezek csak olyan hiábavaló erőlködések, de ha sikerülnek, mi nyugodtan vesszük föl újra a harcot.

Pálffy föllép Dorozsmán?

Pálffy Dánielről esik most szó. — Megbízható forrásból hallottuk — mondják —, hogy Pálffy Dánielt a dorozsmai kerületben akarják fölléptetni Schandl Károly helyébe, akinek két mandátuma van már és a do-

rozsmairól lemond. Ugy látszik, Pálffy megint a szociáldemokratákkal akar mérközni, mert mi valószínűleg ellenjelöltet állítunk neki.

— Erre természetesen csak akkor kerül a sor, ha a nemzetgyűlés összetül és fölszólítják a föbb mandátummal rendelkező képviselőket, hogy valamelyik kerületükről mondjanak le.

Olejnnyik nem lép föl.

— Ezért nem aktuális az az alaptalanul kolportált hír sem, hogy Békéscsabán Olejnnyik Józsefet léptetik föl Szeder Ferenc helyébe. De ha aktuális lesz is, még akkor sem Olejnnyik jut előtérbe, hanem azok a jelöltek, akik most kibuktak, akiknek minél régebbi multjuk van a párisban és akiknek nemcsak lokális, hanem országos népszerűségük van. Nálunk háttérbe szorul az önérdék és mi utat engedünk a hivatottabbaknak, akiket erre az utra már évtizedek óta kijelölt a párt.

Peidl Gyula programbeszéd nélkül leit a képviselőnk, ami legjobban bizonyítja, hogy nem személyeket keresünk, bár Peidl e tekintetben is fölényben van Pálffyval szemben. Tegnap egyébként táviratilag üdvözöltük képviselőnket.

Üdvözlő távirat Peidl Gyulának.

A távirat szövege a következő volt:

„Büszkeséggel és örömmel tölt el bennünket a szegedi választás eredménye. Jól esik tudnunk, hogy képviselőnket arra a férfira bíztuk, akit egyéni kiválóságán kívül főként az a körülmény ajánlott, hogy pártunk nagyszerű törekvéseinek kipróbált harcosa. Sok szerencsét kívánunk és minél előbb körünkbe várjuk.”

Nagyon valószínű, hogy Peidl Gyula eleget is tesz a szegedi párt-

szervezet meghívásának és hamarosan meglátogatja választóit.

Sajtópörök özöne.

A szociáldemokrata párisban sok beszéd tárgyát képezi a sajtó viselkedése is a választási kampány alatt.

— A kormánypárti lapok — mondják — a választás előtt sem ismerték a nivót, a választások alatt pedig mérsékletet és szemérmot félredobva, mucsai nivóra sülyedtek le. Olyan szemérmetlenül hazudtak rólunk és olyan becstelenségekkel rágalmaztak bennünket, hogy felelőtlenül nem viszik el sértetezéseiket.

— Peidl Gyula be fogja pörölni az egyik délutáni lapot, mert azt írta róla, hogy akasztatott. Ugyanabban a cikkben a pártot is megsértette, amiért a szegedi pártszervezet kér elégtételt a bíróságtól. Gerő Lipót egy Pálffy-nyilatkozat miatt sajtópörli a szegedi hármaskonstruktív egyik tagját. Pálffy azt mondta róla a lap szerint, hogy addig nem lesz rend az országban, amíg ezeket a Lipótokat és Jakabokat ki nem seprüzik innen. Végül ugyancsak ez a déli ujság Pálffy bukásán keseregven, nyilván kicsinyes bosszútól vezérelve, durván megsértette néhány iparos tagját pártunknak. Mind a tizenhét iparos, aki a cikkben aposztrofálva volt, megindítja a sajtópört a cikk írja ellen.

Husz sajtópör származik tehát a második kerület választási harcából és mind a huszat ugyanazon lapválatat ellen indítják a szociáldemokraták.

Kiviteli illeték a gyümölcsre.

BUDAPEST, június 2. A közéletmező miniszter még hetekkel ezelőtt figyelmeztette a forgalmi tanácsokat, hogy idejében tölsezenek és megfelelő javaslataikat a kellő időben nyújtsák be a Közéletmezési Tanács illetékes albizottságához. E héten tartotta ülését a Zöldszétforgalmi Tanács, mely különösen a gyümölcs és zöldségnemtek kivitelével foglalkozott.

Sok nagytermelő és gyümölcskereskedő máris nagyobb mennyiségű korai gyümölcsnek, illetve zöldségneműnek külföldre való szállítását kérte. A Zöldszétforgalmi Tanács külön foglalkozott a zöldségnemtekekkel és az ezenekint megérő gyümölcsnemtekekkel. Először a saláta kivitelét engedték meg. Zöldszétfelvet kevesebbet visznek külföldre. Nagyobb vita indult meg a gyümölcs-export rendezésénél. A kiküldött szakbizottság meghallgatása után a Zöldszétforgalmi Tanács elhatározta, hogy gyümölcskivitelről csak akkor lehet szó, ha a főváros és a nagyobb vidéki városok piacai bőségesen el lesznek látva és az ellátásban semmiféle akadály nem lesz. A tanács a gyümölcsnek is teljesen illetékmentes kivitelét javasolta.

A Közéletmezési Tanács export-import albizottsága szintén e héten foglalkozott a gyümölcskivitel kérdésével. A bizottság elvben elfogadta a Zöldszétforgalmi Tanács javaslatát, a javaslatnak azt a részét azonban, amely a gyümölcs illetékmentes exportálását javasolja, elutasította. A tanács egyúttal fölhívta a pénzügyminisztérium illetékes hatóságait, hogy a kiviteli illeték módosítására és nagyságára vonatkozóan a legrövidebb időn belül előterjesztést tegyenek.

— Kállay dr. jogi szemináriuma Pallavicini-u. 3. alatt fogad egész nap.

Ismét magas árakat fizetek

brilliáns tárgyakért, arany, ezüst ékszerekért

FISCHER K., ékszerész

Kárász-utca 14. szám. (Korzó-kávéház mellett.) Telefonszám 15-38.